#### 责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 他发现了上海最早境外输入病例

## 报告会上,这位机场民警的故事催人泪下

□见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 黄哲人

昨天, 上海抗击新冠肺炎疫情 先进事迹报告会 (第二场) 在上海 展览中心成功举行。报告会上,上 海市公安局国际机场分局浦东候机 楼派出所副所长姚驰代表 5 万多名 上海公安民警, 讲述了自己守一道 关、护一城人的感人故事。

#### 发现最早境外输入病例

3月2日凌晨,正在值夜班的 姚驰接到通报,刚刚落地的 9C8892 航班上有 2 个小伙子是密 切接触者,于是他和海关工作人员 迅速登机排查。机组人员很快将两 人带到机舱门口。在核实身份的过 程中, 其中一个小伙子不经意地向 机舱内瞄了一眼, 眼神中带着些许 焦虑。姚驰注意到了这一举动。直 觉告诉他,有问题! 姚驰将他俩的

身份信息和其他乘客的信息作进一 步比对,发现另有6名乘客与他俩 来自同一地区,而且彼此年纪也相 仿, 极有可能那6名乘客也是密切 接触者

果不其然,经查,这次是8名 同学一起回国, 听说密切接触者落 地就要被隔离,其余6位同学不想 错过第二天回老家的航班, 心存侥 幸,想偷偷瞒过去。姚驰迅速找到 那6位同学,果断采取相应疫情防 控措施。经过检测,6人中有2人

3月以来,浦东机场累计将 3000 余名有症状的疑似感染人员从 机坪直接护送至指定医院。最多的 一天,姚驰他们连续引导护送 70 批次救护车,没有发生过一次确诊 人员、密切接触者失控的情况。

#### 精心编制工作"宝典"

疫情防控容不得半点疏漏,除

了个人在防疫工作中要细心、耐心 外,整合各单位、各环节,实现 "系统管控、系统治理"也尤为重

姚驰在5天内走访了海关、边 检、机场安检等 26 家机场防疫闭 环所涉单位,将各单位的工作要 求、措施等分散信息梳理整合,进 行业务流程再造,并把所有的内容 编纂成一本工作手册。这本手册以 图表的形式,将从机舱到机坪、到 候机楼、到指定医院和隔离点的工 作岗位、职责要求、可能遇到的各 种情形及处置方法——呈现,方便 所有人按图索骥进行操作。在整个 防疫工作开展中, 姚驰根据防疫措 施升级和变化情况,及时对手册进 行更新和修改。姚驰说: 断完善也是防疫工作不断完善的缩 影, 因为管用, 同事们把手册戏称 为'宝典'。而由各单位和部门联 合构建的防控闭环则是上海防范疫 情输入的'宝典'。"

### 提供有"温度"的服务

除了硬核管控, 也要人文关 怀。4月12日,从旧金山出发的留 学生包机 MU590 临时航班降落在 浦东机场。这批留学生最小的只有 七八岁,家长都不在身边。 士向正在候机楼里巡视的姚驰求 助。原来,她的女儿就在这架飞机 上, 马上要被隔离 14 天, 她特意 从江苏开车赶来,希望能见女儿-面。可是按照防疫规定,母女俩不 能面对面相见,母亲心急如焚。

孩子近在咫尺却无法相见,为 父母的姚驰很理解这位母亲的心 情。但刚性管理的底线绝对不容突 破,他主动提出: "如果你相信我 的话,就把东西交给我,我一定想办法送到你女儿手里。"姚驰想法 设法找到了小女孩, 把消过毒的包 裹递给她,还特意录了一段视频, 让小女孩和她妈妈说几句话。母亲

激动得泣不成声,过了好久才平静 下来, 反复向姚驰道谢。

姚驰是上海公安民警的一个缩 影。在这支英雄的队伍中,涌现出 钱海军、胡军华、王昊君、市公安 局数据处等一批全国抗击新冠肺炎 疫情先进个人、先进集体,以及68 位上海市抗击新冠肺炎疫情先进个 人、20个先进集体。在全市92个 陆路入沪道口, 上海公安机关累计 检查车辆 1022 万余辆次, 检查人 员 2122 万余人次,构筑起守"沪" 平安的第一道防线; 在机场码头, 累计检查航班 3.1 万余架次,检查 入沪人员 351 万余人,在国境上筑 起"防疫大堤"。

疫情期间,全市经侦、刑侦部 分按照"露头就打"原则,严厉打 击囤积居奇、哄抬物价、扰乱正常 市场秩序、实施电信网络诈骗等涉 疫违法犯罪,累计查处相关案件 420 余起, 抓获违法犯罪嫌疑人 580余人。

## 用石头将自己的腿敲伤

男子伸腿"碰瓷"被识破

□见习记者 翟梦丽

本报讯 先用石头将自己的腿 敲伤,后来到机动车道假装被车撞 到,蔡某"碰瓷"没获得赔偿,反 而被前来处置的民警识破。

2020年10月10日晚,长宁 区金钟路协和路附近发生一起交通 事故,长宁公安分局临空经济园区 治安派出所的民警在处理事故的过 程中,发现事故当事人蔡某的受伤 过程颇为蹊跷, 随即展开调查。

通过路面监控, 民警还原了整

个事故经过。2020年10月10日21 时 30 分许,蔡某从租住的酒店步行 至在金钟路协和路南侧的机动车道 中央, 伺机寻找"碰瓷"目标, 后陆某 驾驶银灰色商务车沿协和路由北向 南正常行驶经过违法嫌疑人蔡某身 侧时, 蔡某主动将腿伸至陆某驾驶 的车辆下方并自行倒地。

同时,民警向驾驶员陆某了解 当时其发现可能撞到人后下车 看到蔡某腿部受伤, 而蔡某再三表 示,如不报警可2000元进行私了。 此时, 正巧有一名交通辅警经过,

看到蔡某正在跟陆某协商事故赔偿 事宜,随即通知民警到场处置事 故。蔡某的"碰瓷"计划显出原

到案后,违法嫌疑人蔡某交 代, 自己来沪不久, 因没有找到工 作,就想实施"碰瓷"搞点钱花, 当天其用石头将自己的腿敲伤后来 到机动车道假装被车撞到, 意图获 取对方的赔偿,没想到被前来处置 的民警识破。最终,蔡某因寻衅滋 事被长宁分局处以行政拘留 5 日的

## 冒充毒贩行骗 朋友圈行话连篇

一男子"黑吃黑",未料落网

□见习记者 翟梦丽 通讯员 黄迪

"气球""叶子" "糖"这些手机表情符号发朋友圈 打广告,就能冒充毒贩行骗。张强 (化名) 用这招在网络上骗了多名 想购买毒品的人,之后将骗得的钱 款用于归还债务。日前,嘉定区人 民检察院以诈骗罪对被告人张强提

今年5月11日,李女士向派 出所检举揭发了一名微信昵称为 w"的男子疑似在上海贩卖毒品。 之后警察在侦查过程中发现该男子 在收取钱款后未给付货物, 并将李 女士拉黑,遂以该男子涉嫌诈骗罪 立案侦查。今年7月8日,犯罪嫌 疑人张强被警方抓获。

"因为家里出了点事,当时正 好缺钱,加之又是疫情期间,身上 没有钱就想通过这种方式骗点钱。 张强到案后交代。2019年12月. 张强看到朋友圈有人发布类似于卖 "糖"的广告, "叶子" 气球" 起初他并不知道这些东西是什么,

后来有人跟他说"气球"就是"笑 气"、"叶子"就是"大麻"、"糖"就是"摇头丸",正好缺钱的 他就打起了坏主意, 决定骗那些想 购买毒品的人。被害人李女士说: "我是通过蹦迪群、酒吧群与'w' 加为好友的,线下我们没有见过 "张强正是在蹦迪群、酒吧群 汶类网络聊天群中寻找诈骗目标, 随后通过网络聊天与被害人谈妥价 格,并要求对方转账给他。在聊天 过程中, 张强也会让对方边聊边删 聊天记录,同时还索要对方的地址 定位, 假装为对方送货, 之后他便 以对方不能亲自收货等原因将对方

张强交代,上当受骗的被害人 有7至8人,他自以为这些想购买 毒品的人受骗后也不会报警, 但是 天网恢恢疏而不漏,张强终究要为 自己的违法行为买单。

嘉定区人民检察院认为,犯罪 嫌疑人张强以非法占有为目的,多 次诈骗他人财物,数额较大,其行 为已触犯《中华人民共和国刑法》 第二百六十六条, 涉嫌诈骗罪。

# 拒付房租竟还索要拆迁补偿

法院依法强制执行腾退房屋交还房东

□记者 夏天 通讯员 汤峥鸣

本报讯 数年前,代某租下上 海豫园附近的一处门面房屋用于经 营食品、小百货等, 但从 2018 年 2月起,代某就以各种理由拒付房 租,并在租约到期后以房屋面临拆 迁为由, 向房东索要拆迁补偿款。 虽然法院早已判决代某返还房屋并 支付拖欠的房租, 但代某始终拒绝 搬离。昨天上午,上海市黄浦区人 民法院对代某经营的商铺依法进行 强制执行,在腾退房屋内全部人员

和物品后将房屋交付房东。

代某所和借的该外房屋位于上 海方浜中路上, 总面积 300 多平方 米。根据法院的生效判决,代某应 于去年 11 月将房屋返还房东并结 清水电费用、支付房屋租金、房屋 使用费等。房东虽多次要求代某履 行判决, 但代某却提出, 房东应当 向其支付 100 多万元的拆迁补偿 款,弥补其经营损失和装修费,否 则拒绝搬离。无奈之下,房东向法 院申请强制执行。

今年6月,执行法官上门张贴

了执行公告,要求代某限期履行生 效判决确定的义务。同时, 法院还 将代某纳入失信被执行人名单,增 强执行威慑,促使其主动履行。然 而,代某虽口头答应搬离,但实际 却仍无动于衷, 更是将商铺内的部 分柜台租给他人经营

在昨天执行中, 法官现场宣读 了搜查令,并与公证处工作人员-同对房屋进行了清点。面对法院的 强制执行, 代某的丈夫张某情绪激 动。在数轮心理攻势下,张某逐渐冷 静下来,配合法院完成了清场工作。

## 为酒驾朋友"两肋插刀"顶包

自己和女友却双双被拘

□见习记者 谢钱钱 通讯员 柏丽隽

本报讯 为酒驾朋友"两肋插 顶包, 男子慌称与女友吵架弃 车不顾,酒精含量却暴露了真相, 最终将自己与女友一起被拘。近 日, 郭某及其女友因提供虚假证言 被宝山警方依法处以行政拘留;嫌 疑人韩某以危险方法危害公安交通 安全罪被宝山警方依法刑事拘留。

10月6日23时30分许, 海市公安局宝山分局宝杨派出所在 友谊路铁山路开展临检时, 民警发 现远处的友谊路铁路桥上有一辆轿 车堵住了后方车辆, 立即前往杳 看,却发现车内竟空无一人

没讨多久,一对青年男女讨来 向民警认领车辆。男子告知民警他 姓郭,该车是向朋友所借,因女友 不满其喝酒, 两人在车上发生争吵

后,他下车走了,女友情急之下弃 车来追赶他。民警继续追问双方是 否有驾驶证、行驶证, 就餐地点在 哪等问题。对方不仅犹疑,还出现 分歧。民警断定,当中必有隐情, 遂将双方带回派出所进行调查。

经酒精测试, 郭某体内酒精含 量达到了 168mg/l00ml, 但他坚称 自己没有酒后驾车,而女子佯装身 体不适回避问题。民警经过进一步 调查,逐步还原了当晚的真实情 况。原来, 当晚郭某与朋友一起匹 人在一酒店聚餐。餐后,郭某让女 友开车过来接他,同时为其中一名 韩姓酒友探路,看看是否有民警设 卡检查。当韩某得知前方有民警设 卡检查时竟弃车而逃, 将轿车停在 马路中央,并打电话叫来郭某及其 女友,为其顶包逃避处罚。10月7 日凌晨3时,嫌疑人韩某到案,对 上述事实供认不讳。

## "贷款"诈骗都是套路 切莫轻信上了当

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

"警察同志,我在网 本报讯 上贷款,因为输入银行卡错误,对 方让我交 15000 元的解冻费。这是 不是诈骗? 你帮我看看吧。"近日, 浦东警方成功阻止一起电信网络诈 骗案件

10月3日下午,赵先生神情 紧张地来到浦东公安分局三林派出 所,称自己有可能上当受骗了。原 来,赵先生接到一个电话,称可以 无息贷款。因为急需一笔资金赵先 生就添加了对方的微信。随后,对

方向他推荐一款贷款 APP 软件 赵先生下载完 APP 后, 便与"客 服"开始联系贷款,殊不知他下载 的 APP 是骗子为他"量身定制" 的,而骗子冒充客服为他提供"一 对一"贷款服务,这让赵先生深信 于是,他按照"客服" 示在手机平台成功申请了贷款。不 一会儿,赵先生收到一条短信,称 他在操作过程中银行卡卡号填写错 误,贷款被冻结,需要他提供银行 卡卡号及个人身份信息。赵先生马 上拍照发给对方。本以为贷款可以 "客服"又联系他称需

要支付 15000 元才能消除贷款记 录, 然后重新申请30000元贷款, 在贷款成功后会一并返还。这过程 中赵先生还收到了对方发来的所谓 中国保监会的通知。在赵先生半信 半疑时, 他想到之前民警的上门宣 传,来到辖区派出所咨询。

在听了赵先生的叙述后, 民警 明确告知其这是典型的电信网络诈 骗手段,并将各种电信网络诈骗的 伎俩再次对赵先生进行了防范宣 传,最终打消了赵先生的疑虑,成 功避免了其15000元的损失。赵先 生也对民警表示感谢。